
Jednotu bratrskou v České republ ice 
navštív i l  v  lednu 2011 pastor Církve 
smlouvy z ruského města Novosibirsk, 
Vi ta l i j  Maximjuk.  S ním př i je la 
na návštěvu i  jeho manželka Naděžda 

a druhý pastor Alexandr Ši f .  Navštív i l i 
řadu měst,  ve kterých má Jednota 
bratrská své sbory a organizace.  

Jej ich program byl  opravdu nabi tý. 
L iberec,  Frýdlant,  Nové Město, 
Hejnice,  Turnov, Chrastava, opět 
Liberec,  Praha (sbory,  školy,  setkání 
vedoucích, nízkoprahové kluby, 
mateřské centra…) -  to vše st ih l i 
navšt ív i t  za 10 dní svého pobytu 
v České republ ice.  Na závěr jsem 
si  vzal  Vi ta l i je stranou a položi l  mu 
někol ik otázek:

Redaktor:  Jak vnímáte návštěvu 
Jednoty bratrské v České 
republ ice?

Vital i j  Maximjuk:  Byl  to moc dobrý 
čas.  Strávi l i  jsme zde 10 dní a 
za tu dobu jsme stači l i  navšt ív i t  7 
sborů.  Tyto návštěvy byly pro mě 
velkou inspirací .  Byl  jsem osloven 
a překvapen t ím, jak sbory ž i j í 
jako „ tě lo“ ,  jakou mají  strukturu a 
jak jsou organizované. Věřím, že 

to je Boží plán. Apoštol  Pavel  ř íká 
v epištole Římanům (1,12),  že máme 
navzájem povzbuzovat svou víru. 
Jsme moc vděční za pohost innost, 
které se nám dostalo všude, 
kam jsme př i je l i .

...návštěva ze Sibiře



Redaktor:  Proč jste př i je l i  do České 
republ iky?

Vital i j  Maximjuk:  Před 11 lety jsem 
ži l  v Liberci  celý rok a nyní jsem 
touži l  v idět  bratry a sestry,  které 
jsem znal .  Poslední 3 roky také 
udržuj i  úzké přátelství  s Evaldem a 
Petrem (Krásným – pozn. red.) ,  kteří 
u nás j iž  t ř ikrát  byl i .  Chtěl i  jsme také 
vidět,  jak Jednota bratrská pracuje     
v České republ ice. 

Redaktor:  Co se vám tady nejvíc 
l íb i lo?

Vital i j  Maximjuk:  Jednota bratrská 
vstoupi la prakt icky do zjevení „ží t 
Kr ista v nás“.  Když jsme tady byl i 
před 11 lety,  měla Jednota 14 sborů. 
Teď j ich je 24 a ještě se další  letos 
chystaj í .  Pozoruj i  velké změny  
v myšlení l idí  v této církvi .  Měl jsem 
možnost v idět  všechny pastory a 
je j ich nebl ižší  spolupracovníky 
pohromadě. Moc mě oslovi lo,  že 
jsou věrní ,  obětaví ,  posvěcení a 
mají  otevřená srdce. To dělá Bůh. 
Oslovi lo mě, jak se taky změni l 
př ístup Jednoty ke světu,  jak se 
otevřela společnost i  a začala 
pracovat s l idmi „ tam venku“. 
Před 11 lety Jednota toto zaměření 
na svět okolo sebe neměla.

Redaktor:  Co se vám tady nel íb i lo?
(Smích od Saši ,  který poslouchal)… 

Vital i j  Maximjuk:  Saša tady př ibral 
dvě ki la.  Moc jste nás krmi l i… 
(smích).

Redaktor:  Jak jste zvládal i  ten 
bohatý program, který jste musel i  za 
10 dní absolvovat?

Vital i j  Maximjuk:  Program, který 

byl  pro nás 
př ipravený, byl  vel ice 
nabi tý,  kreat ivní  a pří jemný. 
Lidé nás př i j ímal i  jako anděly.  Byl i 
otevření,  ví ta l i  nás a představoval i 
nám histor i i  i  v ize sborů i  organizací 
v jednot l ivých městech. Sdí le l i  s  námi 
své zápasy i  vývoj  té dané služby. 
Povzbudi la nás otevřená srdce l idí  a 
dí lo,  ve kterém Bůh jedná.

O tom, jak bude pokračovat 
spolupráce Jednoty bratrské v Církví 
smlouvy v Novosibirsku se budeme 
věnovat v některém z následuj ících 
čísel .

...rozhovor

Podrobnosti  o sboru na Sibiři  v angličtině najdete na stránce:
http: / /www.covenant.ru/en
Video z návštěvy Vital i je,  Naděždy a Saši můžete shlédnout na YouTube:
http: / /www.youtube.com/jbpraha#p/c/1B197764410C239B/0/UWD9vkZKcZs
Video z poslední návtěvy Evalda, Petra a Tomáše je také na Youtube:
http: / /www.youtube.com/jbpraha#p/c/95837A2E8281BB3A/1/AvttW4jf7w8



Zde pokračuje seriál „Dějiny Jednoty 
bratrské v datech“. Pokud chcete mít 
ucelený obraz o této historii, můžete 
tento časopis sbírat. Upozorňujeme, že 
pro texty platí autorská práva a stejně 
jako u ostatních textů tohoto časopisu 
je zakázáno je bez souhlasu Jednoty 
bratrské v České republice šířit v jiné 
formě dále.

DĚJINY JEDNOTY BRATRSKÉ
V DATECH
Část I.  - od jejího vzniku do smrti Jana 
Amose Komenského - pokračování

1503, 2. února umírá bratr Matěj 
Kabátník, jeden z cestovatelů vyslaný 
Bratřími. Došel až do Egypta.

1503 jednání sněmu o potlačení Jednoty 
bratrské, bratr Lukáš Pražský na to 
reaguje apologií čili konfesí, zaslanou 
králi Vladislavovi, která má dokázat, že 
Bratři nejsou žádní kacíři. 

1503, 5. září v Prostějově umírá bratr Eliáš 
z Chřenovic, jeden ze tří vylosovaných 
z roku 1467.

1503, 2. listopadu bylo v Boru u Domažlic 
upáleno 6 Bratří.

1505 (?) se narodil bratr Jiří Izrael, 
později bratrský biskup.

1606 bylo usneseno, jak si počínat ve 
vhodných a nevhodných, pyšných a 
smilných oděvech.
  
1507 vzniká Lukášův Spis dosti činící 
z víry (jde o větší důraz na víru než 
dosud). 

1507, 13. září umírá Prokop Bakalář 
z Jindřichova Hradce, sudí Jednoty 
bratrské, významná osobnost církve.

1508 je sepsán Vladislavův     
Svatojakubský mandát. Sněmovním 
svolením všech tří stavů je přijato 

usnesení směřující k úplnému potlačení 
Jednoty bratrské, sněmovní nález 
se zapsáním do desek zemských se 
stal zemským zákonem, který se pak 
mohl proti Jednotě bratrské kdykoliv 
použít. Bratři se nesměli scházet, jejich 
spisy měly být spáleny, kněží měli být 
zajímáni a donuceni přiznat se k straně 
pod obojí či pod jednou. Po smrti krále 
1516 sice Svatojakubský mandát ztrácel 
na účinnosti, později však byl opakovaně 
obnovován a stal se pro Jednotu 
bratrskou stálou hrozbou na další 100 
let.

1509 (?) se narodil bratr Jan Černý 
(Nigranus), později bratrský biskup a 
sudí Jednoty bratrské.

1510 vzniká Lukášův Spis 
o spravedlnosti. 

1512 proběhlo v Brandýse nad Orlicí 
jednání Úzké rady a na něm bylo 
rozhodnuto: „počínají se usouzení neb 

dekreta Jednoty 
bratrské sepsána, spolu 
stará i nová, aby kněžím i 
správcům bývala čítána a skrze ně se 
dávala zpráva lidu.“

1514 končí perzekuční vlna (od 1508), 
nejspíše přičiněním pana Albrechta 
z Rendla u Olšavy, tajného bratra, a 
knížete Bartoloměje z Minstenberka.

1517, 31. října se uskuteční slavné 
Lutherovo vystoupení ve Wittenbergu. 
Nastupuje Lutherova reformace 
v Německu.

1518, 23. února umírá v Přerově bratr 
Tůma z Přelouče, biskup a sudí, jeden 
ze tří vylosovaných kněží z roku 1467. 
Přežil bratra Eliáše o celých 15 let. 
Protože brzo zemřel i bratr Ambrož, zůstal 
jediným biskupem Jednoty bratrské bratr 
Lukáš Pražský. Ten si s dovolením Úzké 
rady vzal k ruce bratra Martina Škodu. 
Za bratrského kněze byl ordinován bratr 

...z historie



Jan Roh Domažlický. Sudím se stává 
bratr Lukáš Pražský.

1521, 21. února se v Čelákovicích narodil 
bratr Matěj Červenka, později bratrský 
biskup. 

1522 navázání kontaktů mezi Jednotou 
bratrskou a Martinem Lutherem. Poselství 
k Lutherovi přinášejí bratři Jan Roh 
spolu s Michalem Weyszem. Nicméně 
bratr Lukáš si udržuje od luteranismu 
odstup (na rozdíl od Roha a Weysze). 
Příkře se bratr Lukáš Pražský staví vůči 
švýcarskému reformátorovi Zwinglimu, 
jehož učení šíří v Jednotě bratrské jistý 
Čížek, bývalý mnich z Vratislavi. 

1523 vzniká Lutherův Spis o Jednotě 
bratrské (kritický list, neboť Luther poznal 
jejich učení o Večeři Páně). 

1523 reaguje bratr Lukáš Pražský 
Martinovi Lutherovi.

1523, 20. února se narodil bratr Jan 
Blahoslav, později bratrský biskup čtvrté 
generace otců Jednoty bratrské.

1526 Ferdinandem I. Habsburským 
nastupují na český trůn Habsburkové. 

Jejich dlouhodobým cílem byla likvidace 
českého protestantismu. V první řadě 
chtějí zlikvidovat Jednotu bratrskou.

1526 založení Jednoty bratří 
habrovanských. I proti této skupině se 
postavilo vedení Jednoty bratrské v čele 
s Lukášem Pražským, stejně jako před 

pár lety proti „Malé 
stránce“. 

1528, 11. prosince umírá v Mladé 
Boleslavi druhý zakladatel Jednoty 
bratrské bratr Lukáš Pražský. Bratrské 
paměti o něm říkají: „Bratr Lukáš 
byl mužem dobrým a učeným, jenž 

...z historie



v Jednotě bratrské vše našel a odsud 
i bral získávaje pro ni přízně světa i 
požehnání Božího.“  

1528 (?) se v Prostějově narodil bratr 
Ondřej Štefan, později bratrský biskup.

1529 probíhá v Brandýse nad Orlicí 
bratrský synod a nástupcem Lukáše 
Pražského v úřadu prvního biskupa i 
sudího se stává bratr Martin Škoda. 
Dalšími 3 bratrskými biskupy -  „seniory“ 
byli zvoleni bratři Jan Roh z Domažlic, 
Václav Bílý a Ondřej Ciklovský.  

1529 umírá bratrský biskup Ondřej 
Ciklovský a Václav Bílý je zbaven funkce 
pro svůj mravní poklesek (jediný z dlouhé 
řady bratrských biskupů za celou dobu 
trvání Jednoty bratrské).

1530 na shromáždění v Mladé Boleslavi 
veřejně a slavnostně přistoupilo k 
Jednotě bratrské několik šlechticů (dosud 
se urození příznivci Jednoty bratrské ke 
své víře příliš nehlásili): Konrád Krajíř 
z Krajku, Fridrich z Donína, Jan Křinecký 
z Ronova, Burian Špetle z Janovic a 
Arnošt Jilemnický. Konrád Krajíř předal 
Bratřím utrakvistický kostel v Brandýse 
nad Labem. 

1531 je bratr Jan Augusta ordinován na 
bratrského kněze. Jeho prvním místem 
služby byly Benátky nad Jizerou, kde 
působil ve sužbách pana Donína.

1531 je také ordinován bratr Mach 
Siónský na bratrského kněze v Brandýse 
nad Orlicí. 

1532, 25. ledna umírá 
v Litomyšli bratr Vavřinec 
Krasonický, historik Jednoty bratrské. 
Také umírá bratrský biskup Martin 
Škoda. Za biskupy jsou zvoleni kromě 
pro-luteránského Jana Roha další bratři: 
Beneš Bavoryňský, rodný bratr Martina 
Škody, Vít Michalec a Jan Augusta. 
Jednota bratrská má nyní opět 4 bratrské 
biskupy. A s touto generací se více 
sbližuje s luteranismem. Do Úzké rady je 
také zvolen bratr Mach Siónský.

V příštím čísle budeme pokračovat 
kapitolou Třetí generace se přibližuje      

k německé reformaci ...

...z historie



MISIJNÍ ŠKOLA

Při Jednotě bratrské v ČR funguje již 
řadu let biblická škola pod názvem 
Misijní škola Mikuláše Ludvíka 
Zinzendorfa. V současné době slouží 
jako nástroj vnitřního vzdělávání pastorů 
a služebníků Jednoty bratrské formou 
dálkového studia, jehož druhý běh 
začíná právě letos v únoru. Jbulletin 
Vám přináší stručný pohled do historie 
této školy a několik podrobností o tom, 
co čeká čerstvě nastupující studenty.

HISTORIE ŠKOLY

Škola vznikala postupně a prošla složitým 
vývojem. Založil ji sbor Jednoty bratrské 
v Liberci v roce 1991 jako korespondenční 
kurz. Postupně bylo z anglické  Covenant 
College přeloženo a zavedeno do výuky 
celkem 9 studijních modulů. Byla to 
doba, kdy se hodně lidí ze světa obracelo 
k Bohu a liberecká škola byla první svého 
druhu u nás. I proto měla v prvním roce 

svého fungování okolo 200 nadšených 
uchazečů. Jak se ale brzy ukázalo, 
v touze po biblických vědomostech bylo 
často více nadšení, než dlouhodobé vůle 
pečlivě studovat. Škola fungovala tímto 
způsobem dva roky a mnozí studenti 
ji ukončili předčasně. Na konci zbylo 
pouze 15 absolventů, kterým se podařilo 
skutečně projít všech 9 modulů. Forma 
korespondenčního studia funguje dodnes 
a absolvent obdrží společný diplom 
misijní školy a Covenant College.

Vedení školy si uvědomilo potřebu 
pracovat se studenty intenzivněji, a tak 
se v roce 1994 otevřela v Liberci škola 
pod novým názvem, který nese dodnes, 
a nabídla zájemcům denní pomaturitní 
studium na 1 rok. Vizí školy bylo podchytit 
mladé lidi, trávit s nimi intenzivně co 
nejvíce času. Tímto studiem prošli 
například Zdeněk Sůva nebo Martin 
Bukovský. 

V roce 1996 ale stát plošně zrušil 
všechna pomaturitní studia a škola stála 
před otázkou, jak bude dále fungovat. 
Vedení podalo na ministerstvo projekt, 
ve kterém se ucházelo o status vyšší 
odborné školy (stát v té době sliboval, 
že tento typ studia bude srovnatelný 
s vysokoškolským bakalářským). Projekt 
byl ale zamítnut. Škola neměla například 
dle ministerstva vhodné prostory, ale 
z jednání zřetelně vyplývalo, že hlavním 
cílem státu je zredukovat počet škol.

Škola tak přestala fungovat. Vytvořila 

však náhradní 
program večerního studia, 
ve kterém se používaly materiály 
korespondenčního studia – do tohoto 
programu se zapojily 3 sbory a fungoval 
6 let. Po roce se škola novým způsobem 
vrátila i k dennímu provozu – ne již 
ve státní síti škol, ale jako církevní 
dvouleté a později též tříleté studium pro 
budoucí služebníky. V té době začala 
přijímat také studenty z krachujícího 
Harvestu.

Časem se ale objevily další komplikace. 
Školu chodili studovat mladí zapálení, 
ale často nezralí lidé. Ti sice pobrali 
nemalé vědomosti, ale nerostli tak rychle 
duchovně. Škola se tedy rozhodla pro 
formu dálkového studia, při kterém 
měl student zůstat ve svém sboru a 
ve své službě a jen občas dojíždět 
na přednášky.

Studentů začalo ubývat. Bylo to dáno 
mimo jiné také určitou fází vývoje Jednoty 
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bratrské. Také studijní pravidla byla 
pro některé náročná – dodnes například 
existují studenti, kteří sice prošli tímto 
dálkovým studiem, ale nebyli schopni 
dodat tehdy požadovanou diplomovou 
práci.

SOUČASNOST

Škola přestala nabírat nové studenty a 
vedení hledalo cestu, jak dál. Nový běh 
dálkového studia začal v roce 2008 a 
přinesl některé zásadní změny. Studium 
zůstalo dálkové, takže uchazeči se 
nemuseli stěhovat do Liberce a mohli 
zůstat ve svých sborech a službách. 
Závěrečná diplomová práce se zrušila a 
studenti byli rozděleni do 4 skupin. První 
skupinu tvoří pastoři bez teologického 
vzdělání. Druhou pak lidé, kteří se 
na aktivní službu připravují. Do třetí 
skupiny jsou zařazeni lidé, kteří chtějí 
studovat, ale neplánují službu na 
plný úvazek. Sem patří například 
pracovníci v organizacích Jednoty 

bratrské, klíčoví lidé na sborech nebo 
starší sborů. Poslední skupinu tvoří 
ti, kteří již mají teologické vzdělání, 
ale chtějí si některá témata doplnit 
Na každou skupinu klade škola jiné 
nároky. Od studentů prvních dvou skupin 
se očekává zápočet (formou eseje či 
zkoušky u vyučujícího, nebo některého 
člena Týmu apoštolské služby) z každého 
absolvovaného předmětu. Tito lidé mají 
být také svými vedoucími povzbuzováni 
a motivováni k pečlivějšímu samostudiu. 
Třetí a čtvrtá skupina má nejen jiný typ 
absolutoria, ale také nemusí chodit pro 
zápočty na zkoušky, ani psát eseje, ty 
jsou dobrovolné. Studium probíhá formou 
přednášek a konzultací a je rozděleno do 
3 až 4 let. První běh, kterého se účastní 
na 33 studentů, končí letos.

Jak bylo zmíněno v úvodu, letos začíná 
další běh, na který je přihlášeno přes 15 
uchazečů. I oni budou studovat dálkově. 
Po zkušenostech z prvního běhu se ale 
vedení školy rozhodlo některé podmínky 

studia mírně zpřísnit. Například pastoři 
a lidé, připravující se na službu na plný 
úvazek, budou při zápočtu hodnoceni 
i známkou. Škola chystá i další 
změny, které mají povzbudit studenty                                 
k aktivnějšímu přístupu ke studiu. Na ty 
se ale podíváme v některém z dalších 
čísel časopisu. 

VYUČOVANÉ PŘEDMĚTY

Církevní dějiny světové a české•	
Biblické předměty – Úvod do Písma, •	
Přehled Starého a Nového zákona
Psychologie a pastorační péče•	
Dějiny a specifika JB•	
Všeobecný přehled – církve v ČR, •	
sekty, jiná náboženství
Doktríny•	
Dějiny dogmatu•	
Základy administrativy (související •	
s vedením sboru)
Práce s biblickým textem a biblickými •	
softwary
Teologie Nové Smlouvy (kde končí •	

Starý Zákon 
a začíná Nová 
smlouva), smrt s Kristem, 
poddání se Ježíši, život z Jeho moci, 
křty vodou, Duchem, ohněm…)
předmět je součástí pastorálních 
konferencí
Apologetika (8 etických otázek, •	
evoluční teorie, vzkříšení JK – fakta, 
Šifra Mistra Leonarda - Bible jako 
Boží slovo…) předmět je součástí 
pastorálních konferencí.

V současné době ve škole vyučují: Jiří 
Helis, Evald Rucký, Jan Klas, Lydie 
Halamová, Martin Bukovský a Petr 
Krásný.

   KONTAKT

   Misijní škola M. L. Zinzendorfa
   B. Němcové 54/9, 460 01 Liberec 5
   telefon: 484 843 723
   ředitel: Ing. Jiří Helis
   731 115 113; helis@jblbc.cz
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PLÁNOVANÉ AKCE

26. února 2011
II. běh Misijní školy M.L.Z. - Úvod 
do Písma, Přehled SZ, Přehled NZ

4. - 5. března 2011
Konference vedoucích mateřských a 
rodinných center JB v Liberci
  
14. - 15. března 2011
Pastorální konference v Liberci

18. - 19. března 2011
I. běh Misijní školy M.L.Z - konzultace 
a zápočty, Práce s biblickým textem a 
softwarem

10. dubna 2011
Společné shromáždění východočeských 
sborů JB v Chocni

8. května 2011
Společné shromáždění moravských sborů 
JB v Holešově

20. - 22. května 2011
J-Fest (festival pro mladé) v Liberci

28. května 2011
Synod JB v Liberci

DOUŠKA ŠÉFREDAKTORA

Touto cestou chci poděkovat Evaldovi 
za pomoc při překladu rozhovoru 
s Vitalijem a Jirkovi Helisovi za telefonický 
rozhovor, při kterém mě zasvětil 
do historie Misijiní školy v Liberci. 
V buroucnu se obrátím na další 
služebníky. Když Vám tedy večer zazvoní 
telefon a budu to já, už víte, co můžete 
čekat :).

...co nás čeká
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